

「殘障家庭」工作障礙 而任自閉

在洛杉磯有不少的特殊家庭(家有殘障者)，家人平日默默的為家中有缺陷者付出心力。然而他們仍需要社會大眾的幫助，為此，許多華人殘障團體發起幫助這群需要大眾支持、鼓勵的人們。

本報記者張育綜洛杉磯報道

天使之家殘障基金會(Foundation For Disabled Youths)是專為幫助殘障人士家庭的組織。會長蘇世志表示，有殘障人士的家庭一般稱為「特殊家庭」、而孩子則稱為「特殊小孩」。根據2009年的美國人口調查報告指出，南加州有超過2000個不同等級的華人特殊家庭，其中包括自閉症、小兒麻痺、唐氏症、反應遲緩等，他相信在2011年，這個數字應該又往上增加不少。他指出，目前華人社區中已經有許多類似的團體在幫助特殊家庭，但大家自成一格，彼此之間缺乏交流；因此他希望在未來的某一天，可以成立一個聯盟，把所有的團體歸屬在一起，以提供最直接、最快速、最多元的服務，並讓華人家長可以即時

諮詢法律及醫學方面的專業知識。

天使之家副會長張復權指出，2004年時，他與其他3個特殊家庭的成員一同成立天使之家，主要是因為自身的資源不夠，希望借著團結的力量，在美國社會中得以生存下去。讓張復權感到欣慰的是，直到2011年，該團體已經聯合了55至60個家庭，更有50多名稱作「天使(Angel)」的高中、大學生義工。

天使之家成員暨法律顧問黃建武表示，殘障人士在過去的美國社會中是極度不受重視的族群，有德不論是哪種病症都會直接被關到精神病院內。政府提供的基本福利大多僅限於食物及住宿，他們仍有很多方面需要社會的幫助。黃建武希望有更多特殊家庭走出封閉的大



■天使之家的特殊兒童參加龍舟競賽。
圖片來自「天使之家」基金會
■右小圖：受「天使之家」幫助的殘障兒童。
記者張育綜攝

門，站出來社會及政府聆聽他們的聲音，即使1個人的聲音極為渺小，但裡面內含的精神能量可以影響千千萬萬的人。



絕望、勞累、家庭矛盾

殘障兒童父母壓力大

本報記者張育綜洛杉磯報道

洛杉磯有許多特殊家庭(家中有殘障人士)。在這些家庭中，辛苦的不單只有身殘志堅的孩子們，還有小孩的父母。一個家庭若有一個特殊兒童，全家的生活將異常艱辛；部分家庭夫妻更因此失和，但也有家長用更大的愛心和耐心撫養孩子，使孩子快樂成長。

「天使之家」成員黃建武(Stephen Huang)表示，當年夫婦倆嘔心瀝血才把自閉症的兒子撫養成人。黃建武指出，他本身是一名律師，原以為可以藉由對法律的認識，為孩子向政府爭取最好的

福利，不料竟求助無門，也沒有遇到主動伸出援手的團體。

黃建武指出，部分家庭中若發現特殊兒童，夫妻間很容易互相責怪，其中80%至90%的父母會選擇離婚；且大部分都會由母親一人撫養，艱辛可想而知。

黃建武又分享另一個故事，18年前，某個早產兒因為小兒麻痺及心臟缺陷，被醫生宣佈活不過第一個晚上，沒想到第2天、第3天都還是活著，但媽媽自生育後，沒有一天晚上睡得好，就是深怕一覺醒來孩子就悄悄離開人世。

傷心痛絕的父親終日泡在酒精當

中，直到某天受不了壓力，聲稱要把一家3人打死，一同解脫。母親愛子心切，只好忍痛與丈夫離婚，開始一個人撫養孩子；從此，她每天要背孩子四處奔走，尋找協助，重擔之下，她的脊椎也變得歪斜。

許多人規勸那母親放棄，指說孩子在「看」、「聽」、「說」等方面的能力實在不行，但孩子的母親則表示，「我對他的愛不是因為他完美才愛他，而就因為他是我的孩子，我愛他、對他付出」。如今，小孩已長大成人，但進食時仍需安裝胃管，而媽媽卻不曾表現出頹喪的模樣，更用一己之力幫助別人，也主動走出社會爭取更多服務、福利。

天使之家殘障基金會副會長張復權表示，華裔族群很注重面子，因此家中若出現特殊兒童，大多因為怕旁人笑話而不願意帶出門；有的甚至把小孩藏在

家裡長達7、8年之久。張復權指出，很多人不知道可以從哪裡尋求幫助，因此才需要各團體的鼎力相助，早日主動幫助這些有特殊需要的家庭。

天使之家成員發現，特殊家庭的重擔主要還是在父母身上，因此他們的宗旨在於幫助整個特殊家庭，不僅幫忙帶領孩子，也同時為父母進行身心雙方面的建設。

短期計劃方面，天使之家在現階段舉辦各種活動，讓孩子在「玩樂」的過程中，輕鬆學習到各種技巧，包括領導才能、簡單的跆拳道、騎馬等，藉由這種方式建立孩子的自信心。

長期計劃方面，蘇世志希望能藉由團體的力量讓更多特殊家庭走入社會，藉由「傳承」的方式一同為孩子的未來著想，以確保數十年過後，現在這一代義工不再有體力時，仍有人可以繼續照顧更多的特殊家庭。

Lu)，11日與該計畫執行主任阿

(Kiran Ahuja)舉行全美亞裔媒體電議，介紹該計畫實施2年以來的成公佈亞太裔失業統計和聯邦機構資助南。

現任總統助理、內閣秘書長的寧指出，要將白宮倡導計畫推向一層的層次。亞太裔目前是美国成長最族裔，奧巴馬政府關注他們的需是，聯邦政府不能獨力做到這一點以透過倡導計畫，協助全國各地亞民衆獲得他們所需要的聯邦的服務障。

盧沛寧強調，在全國範圍內，率居高不下，至少23萬5000名亞太裔半年多。奧巴馬總統推動創造就會，「美國就業法案」(the American Jobs Act)是一個即時的解決方案。美國就業法案，延長失業保險將可至少30萬名亞太裔和他們的家庭外，「美國就業法案」也將提供補的工作和暑期工支持亞裔青年，目裔青年的失業率是13.8%以上，政削減760萬亞太裔員工的工資稅。

阿胡佳也在會上表示，過去來，該計畫主辦了數百場圓桌會議習班，以及在數十個州的50多個城開高峰會議，收集了數以萬計亞太區的意見。據此，該倡導計畫與超個聯邦機構和行政辦公室密切合作助亞太裔獲得聯邦政府的服務，促們獲取經濟、健康和教育資源。



■白宮亞太裔倡導計畫共同主席盧召開亞裔媒體電話會議。 取自